

## 当公交车驶上申城街头



“看到缓缓驶来的公交车上充满了年味的画，过年喜洋洋的气氛一下就出来了。”乘客张女士说。蛇年春节，上海街头处处洋溢着喜庆的氛围，身披金山农民画的20路公交车，缓缓驶上申城大街小巷。非物质文化遗产代表性传承人的作品成为了申城公交车的“新衣”，吸引了市民和游客的目光，让公交车也成为了春节街头一道亮丽的流动风景。

在街头，市民可以看到，此次喷绘在公交车上的农民画，生动展现了贴春联、拜年、压岁钱、舞龙舞狮、吃团圆年夜饭等多个传承千年的经典春节场景。据悉，这辆公益宣传车由上海移动电视、金山区文旅局和久事公交集团及其旗下上海公交广告有限公司携手推出。据金山区文旅局相关人士介绍，金山农民画是上海非物质文化遗产项目，色彩明快，造型稚拙，具有江南水乡的独特风貌。

上海公共交通广告有限公司总经理杨小宗说，公交车作为城市公共交通的重要组成部分，穿梭在犹如城市毛细血管的街道，是市民日常出行的主要方式之一，“以往，一辆辆钢铁制造的公交车驶过，上上下下的乘客往往带着浓浓的‘班味’。今年以来，我们决定要让公交车成为城市的秀场，成为海派城市的流动风景。”他表示公交车是游客对城市第一印象的展示窗口，金山农民画出现在公交车上，让公交车在街头成为天然的“文化驶者”。

除了车身喷绘以外，车上数字智能屏、20路沿线各站点的屏，都循环播放着非遗项目代表性传承人精心绘制的金山农民画，车内座椅背后也绘制了多幅趣味横生的画作(见图③)。车内外融为一体，候车乘车一路“繁花。”“坐在这车上，感觉就像在逛美术馆，能感受到浓浓的艺术气息和过年的味道，太有意思了！”乘客赵小姐坐在车内，一边欣赏着车上的画作，一边兴奋地和同伴分享感受。搭乘主题车，如同置身移动的美术馆，随时感受根植民间的独特氛围，感叹生生不息的烟火人生。

年前，在这辆车的发车仪式上，金山区文



旅局还在20路中山公园站台为市民准备了丰富多样的活动(见图①②)。热闹的舞龙表演、糖葫芦制作摊、农民画及剪纸传承人现场创作等让现场仿若迷你庙会，吸引乘客纷纷驻足。乘客更有机会获得搭乘大礼，金山阿婆赠送香气扑鼻的米糕，非遗项目代表性传承人赠送农民画……充满年味的礼物让乘客惊喜连连。就连外国友人也饶有兴致地参与进来，边拍照边用刚学会的上海话说：“好白相，好白相！”

就在春节公益宣传车推出的同时，移动电视和“咬文嚼字”一起合作的“年度流行语”20路公交车也驶上了街头。“显眼包”“硬控”“玩抽象”“首发经济”“数智化”等2024全年流行语尽显时光流年、日月穿梭之感。充满时代特色的热词也充分引起了Z时代的共鸣，成为街头很好的年份打卡记忆，尽显魔都的“City感”。

包括金山农民画在内的多元文化让上海公交车承载了媒体的传播属性，又成为被市民游客用图片或短视频方式拍摄记录从而再次传播的对象，这种城市景观与人的互动，让申城街头添了色彩、增了温度。

本报记者 吴翔

## 爱阅读的童心栖息在少儿图书馆

# 新春的年味多了几分书香

今天是大年初四，上海市少儿图书馆长风馆里的读者人数虽不如往日那么多，但静谧的阅读气氛让新春的年味多了几分书香。春节期间，市少儿图书馆长风馆和南西馆依然每天上午9:00准时开放，图书馆成为春节期间留守沪上的少年儿童的栖息地。图书馆里丰富的蛇年新春“文化大餐”让广大少年儿童和亲子家庭在假期中也能享受到形式多样的公共图书馆服务。大年初一，进馆的小读者还得到了来自馆长送出的阅读大礼包。

新春假期，“蜜宝云书房”云上相伴，可供选择的图书由10万册扩容增至20万册。“满满的年味儿”“辞旧迎新庆团圆”“魅力中国——属于我们的宝藏”“新岁书香——书海新篇章”“万象更新又一年”等主题专架遍布全馆阅览区域，陪伴亲子家庭度过温馨的假日阅读时光。联合中国邮政在长风馆推出“生肖印记”贺岁邮票展，让读者在方寸之间感知中华传统文化的独特魅力和深厚底蕴。南西馆户外特别设置“图书馆里的全家福”主题展，用镜头记录家庭团聚的美好时间。此外，还有

“小小探宝人”新年寻书之旅、小种子读书会“跟着‘魔法花袜子’彭懿老师踏上幻想之旅：‘我是夏蛋蛋’成长幻想小说共读会”、沪语童谣堂、童年档案馆新春共读录制体验等活动。

在南西馆一楼任溶溶主题空间，“童话故事摆渡人——‘任溶溶与意大利儿童文学&国际安徒生奖’展览精选任溶溶翻译的意大利儿童文学作品与国际安徒生奖得主作品，打造主题书展。沿着任溶溶的翻译之路，探寻任溶溶和原作者之间那些奇妙的心灵碰撞，无论是勇敢的洋葱头，调皮的匹诺曹，还是姆明谷的小精灵，这些来自不同国度的鲜活角色在任溶溶的译笔下尽显生动与神采，为一代中国小读者带来了无尽的欢乐。新春期间完成趣味互动活动即可参与扭蛋，赢取任溶溶与外国儿童文学作家主题阅读手册，还可参加新年祈福DIY拓印。

春节前夕，由上海少年儿童图书馆、华东师范大学“青少年思辨力提升计划”项目组联合主办的“开卷有益”第三届上海少年儿童个人辩论赛在市少儿图书馆

(长风馆)落下帷幕。活动吸引全市近400名选手参与。经过前期数百场激烈对决，14名来自不同年龄段的个人赛选手脱颖而出，角逐冠军奖杯。上海少年儿童图书馆以“阅读+”模式，倡导少年儿童培养阅读习惯，转化和运用阅读成果，近年来先后推出“我是小辩手”论辩与口才系列培训、图书馆里的思辨课：论辩实战体验营等启发性强、内容丰富的思辨类活动，受到广大少年儿童和亲子家庭的喜爱。

少儿阅读的活动在浦东图书馆少儿分馆也一样多姿多彩。“浦东少儿书画展”从全区301幅书画作品中，选出100幅入展作品，8幅优秀作品、6幅铜奖作品、4幅银奖作品以及2幅金奖作品在春节期间展出。春节期间一系列传统手工艺活动如写春联福字、漆扇手工制作、捏面人等，少年儿童与家长一起参与，增添节日喜气。2月15日的非遗竹编风铃活动，会教大家用竹片编织成小巧精致的



少儿图书馆(长风馆)里的新春年味

风铃主体，再搭配上蛇形的坠子。微风吹过，“竹韵悠铃”便会发出清脆声响，似在轻吟竹间雅韵，为生活添一抹悠然诗意。

本报记者 徐翌晨